

AURORA

Director, PERICLE CONSTANTZIANU

APARE JOI

CONSTANȚA

PUBLICAȚIILE:

Inserții și Reclame pagin III rind. lei 2

Anunțuri 1

. IV . b. 20

! Pentru repetiții prețul se reduce

Un exemplar bani 25. Vechiu bani 40

Scrisorile nefrancoate se refuză.

Manuscrisele nu se înapătează.

Înștiințare

Din cauza schimbărilor tipografiei „Aurora” nu a putut apare la timp. De astăzi va apare în fie-care Joi.

Directorul având a lipsi d'aci o săptămână „Aurora” nu va apare Joia viitoare. După întoarcerea sa va apare regulat.

EMIGRAREA

Sunt câți-va ani de când la fie-care început de toamnă se vedea un oare-care curent de emigrație a populației musulmane de Turci, Tătari și Turco-țigani, spre Constantinopol, capitala Turciei, de unde apoi erau trimiși a se stabili în părțile Asiei-mici; în primă-vara următoare însă, se observa că unii din ei iarăși se întorceau în Dobrogea.

Acest curent de emigrație pare că încetase timp de câțiva ani, când acum de vr'o luna de zile se vede că a luat iarăși oare-cari proporțiuni, emigrând din ambele județe ale Dobrogei prin punctele Tulcea și Constanța.

În numărul nostru precedent—la informațiuni—am zis că ei emigrează conduși de un principiu, acela de a nu locui în țările unde nu dominează musulmanii. Astăzi putem spune și altă cauză. Nu putem admite însă că ei emigrează—cum s'a zis de unii—de focul relelor ce ar fi îndurând din partea unor sub-prefecți, primari, notari și perceptori săi din cauza calcărilor comise de tâlhari.

Dacă ar fi suferit cine-va ce-va de la funcționarul public, leacul era lesne de găsit: se putea reclama superiorilor și chiar justiției în cazuri excepționale. Și știm că, or de câte ori s'a reclamat superiorilor bazați pe adevăr mai în tot-d'auna au fost satisfăcuți.

Pentru tâlhăriile comise din când în când și acestea îndreptate mai mult la creștini nu pôte să fie un motiv, căci cel puțin ele nu s'au comis la satele a-acestor emigranți.

Alții mai zic că legile române, modul de aplicarea lor și de administrație fiind cam aspre și populația musulmană deprinsă cu un alt fel de regim mai blajin, neputând suferi greutățile actuale s'au hotărât a emigra.

De ce să se invinoveze funcționarul public și legile române când acei cari sunt hotărâți a emigra, cu or-ce chip nu vor sta aici? (hiar dacă n'ar avea vr'o altă cauză totuși vor emigra fiind atrași de rudele și cunoscuții lor cari deja sunt stabiliți în Asia-mică în Imperiul Otoman, *pământul făgăduinței* al musulmanilor, și, dacă nu vor pleca acum, vor pleca la anul sau într'un alt an apropiat, însă vor pleca, pu vor rămănea.

Măsura cu care se aplică legile, cu care se administrează Dobrogea este egală pentru toți, atât pentru creștini cât și pentru musulmani. Ce-va mai mult: Guvernul și administrația țerei mai în tot-d'auna a făcut concesii și favoruri musulmanilor pe când creștinilor nu tocmai.

Cu tot tratamentul excepțional de bun pentru ei se vor grabi a emigra mai cu seama acele familii ale căror copii trebuie să facă serviciul militar; deși și aci au fost favorizați de a purta tradiționalul lor fes și turban, a avea cazanul și masa deosebite din ale celor alți soldați nemusulmani și a forma chiar companii deosebite, cea ce la nici o altă țară, la nici un alt stat nu se tolează.

Deși administrația a făcut tot posibilul pentru a-i convinge să nu emigreze ei totuși nu voesc să asculte. Și pleacă, emigrează în mase spre pământul de sub protecția și dominația Sultanului, unde cred că vor fi fericiți.

Când pleacă, mulți dintr'aceștia și îndeplinesc datoriile și formalitățile cerute. Sunt însă unii cari nu îndeplinesc formalitățile

cerute de autoritățile locale, nu au nici pașport și se strecoară în vapor, lăsând în urma lor datorii și cine știe mai încă ce.

S'a văzut cu ocaziunea imbarcării lor în vaporul Otoman *Bairi Djedit* din săptămâna trecută, că pe când funcționarul vamal și acei de la capitania portului cu sentinelele și agenții de poliție voiau a le controla pașportele, ei au năvalit cu toții în vapor și mulți dintre ei s'au strecurat necontrolați pentru că nu aveau pașporte, iar alții, apucați, arătau pașporte streine. Unii iar orupea în fugă smulgându-se din mâinile funcționarilor și sentinelelor se arunca în vapor, nu prin punctul de intrare pe unde se făcea controlul pașportelor ci pe altă parte; căci vaporul fiind acostat și lipit de chei favoriza intrarea lor.

Această purtare a acelor cari se furișează nu dovedește alt ce-va de cât că ei dosesc, fug d'aci fără a și îndeplini și achita datoriile, fără a lua pașport în regula ca oamenii cinstiți. Și, închipuiți-vă, un curent de peste 600 de indivizi dând navală peste 10—15 funcționari!

Este de notorietate publică că nu pot intra autoritățile într'un vas sub pavilion străin, fiind chiar acostat de cheiul portului pentru a lua pe cine-va fără voea capitanei aceluși vas sau cu orecari formalități prin Consulul respectiv. De aceea poate nu s'a insistat la scoaterea fugărilor înapoi.

Am zis că elementul musulman va emigra din Dobrogea, mai curând sau mai târziu și Guvernul și administrația noastră nu credem că va putea pune stavila acestui curent.

Este prudent însă și se impune chiar în aceste împrejurări o măsură foarte importantă pe care trebuie s'o ia Guvernul și administrația noastră contra acelor cari emigrează; cea de a-i supune să facă o declarație

înscrisă că, emigrând, renunță la protecția și cetățenia Română și prin urmare și la toate drepturile lor politice și civile acordate de legi. Ca în caz când s'ar reîntoarce să nu mai poată cumpăra imobile rurale.

Cu această măsură se va pune capăt, odată pentru tot-d'auna, vecinicilor duceri și întoarceri și speculelor ce fac unii din ei, cumpărând pământ de la stat și revinzându-l cu câștig către români de origine.

Iar pe când voesc a se imbarca pentru emigrare, ar trebui să se iea, la port, dispozițiuni serioase ca să nu scape prin fugă acei cari n'ar fi în regulă. Ținerea vaporului la distanța de chei ca emigranții mai întâiu să fie controlați unul câte unul și numai acei cari vor fi în regulă să fie duși în vapor cu bărcile, să, dacă nu se poate aceasta și vaporul va fi acostat de chei, să se formeze un cordon militar des la distanța cel puțin 20 metri de vapor, înaintea emigranților, ca făcându-se controlul să fie lăsați numai acei cari ar fi în regulă; să nu se lase însă nici unul necontrolat.

După plecarea acestora, se impune o întrebare: Ce se va face cu acele sate și localități de unde emigrează acești locuitori cultivatori?

De sigur că Guvernul și administrația noastră nu așteaptă să le spunem noi ce trebuie să facă. Căci chiar dacă ar fi pământurile cumpărate și căpătuite în toate acele părți, nu vor fi însă cultivatori spre a le cultiva.

Cea ce este de făcut—numai atâta avem de zis—trebuie să se facă cât de neîntârziat posibil, ca nu cum-va Dobrogea să sufere de lipsă.

PAINEA DIN TOATE ZILELE

Este curios lucru să vedem grâul vinzându-se la obor cu prețuri așa de scăzute iar pâinea la brutari să se vinză tot cu aceleași prețuri cu care se vindea și acum două ani, când grâul avea un preț mult mai mare.

Este de datoria d-lui Primar—și aceasta nu trebuie ca noi să 'i o amintim—să cerceteze chestiunea pâinei și să oblige pe brutarii de a reduce prețul pâinei la chilogram.

Pe lângă că este nedrept este și păcat că, pe când cultivatorul perd din capete vânzându-și recoltele cu prețuri derisorii de eftine, brutarii să oblige publicul consumator și chiar pe cultivatorul carl vin adese-ori prin oraș, ca să cumpere și să mănușească pâinea cu prețuri relativ așa de mari; numai și numai ca să 'și mărească averile acești brutarii din spețele populațiunii.

Acum când fostul consiliu se poate numi și *actual*, care în urma concursului nostru *desinteresat* a reușit a fi reales și confirmat din nou pe un alt period, pentru a administra destinele comunei, d. primar, zicem, este dator să se ocupe serios și de această chestiune, care este una din cele mai importante. să facă a se institui o comisiune care, în fie-care lună să cerceteze prețurile grânelor și a făinei *indigene*—nu a acelei aduse de aiurea, care costă mai scump—și să fixeze prețul pâinei în comparațiune cu prețul grânelor de la obor și al făinei.

Nu că doar vom paguba brutarilor; nu vom însă ca ei să se îmbogățească așa de repede în dauna consumatorilor și cerem ca pâinea să se vază scump când grâul și făina sunt scumpe și eftine când prețurile sunt eftine. Nu credem că și brutarii noștri să dorească alt-fel. Ast-fel făcând nu vor perde nici brutarii dar nici publicul nu va plăti pâinea mai scump de cât se cade să fie vindută; cea ce se întâmplă de un cârd de vreme.

Fuind vorba de pâine, profităm de această ocazie pentru a atrage atențiunea celor în drept și asupra calității făinei și pâinei.

S'a observat că unii din brutarii, nu știm pentru ce motive aduc făina din alte părți a țerei. Se întâmplă însă că între acele făini să fie multe vechi și stricate și cu miros de mucegai, din care se fabrică pâine și se pune în consumațiunea publicului; și, se știe că pâinea fabricată din ast-fel de făină este vătămătoare sănătății omului.

Mal este încă ceva: Unii din brutarii, la frământarea pâinii întrebunțează o oarecare curățenie; mulți dintre ei însă nu numai că nu observă acest lucru indispensabil dar chiar frământă pâinea cu apă rea și în cele mai rele condițiuni; în cât consumatorii cu drept cuvânt se plâng de ei pentru necurățeniile ce se găsesc adese-ori în pâine și chiar în frânzele de lux: păr, crâmpee de afori și alte necurățenii pe care nu le enumerăm pentru a nu provoca și mari greața și scârba publicului consumator.

Se mai găsească încă brutarii carl, pentru a nu perde la greutate, scote pâinea necoaptă.

Ei bine, noii noștri edili ar trebui să se ocupe serios de această chestiune importantă și de prima ordine pentru existența publicului și să reguleze ea pe viitor să nu se mai vază pâinea nici scump, în comparațiune cu prețurile grânelor la obor, nici cu murdării în ea dar nici necoaptă.

Un serviciu de inspecțiune, permanent, care să supravegheze asupra tuturilor articolelor alimentare pentru consumațiunea publicului este de absolută necesitate și pe care credem consiliul nostru municipal nu va esita de al înființa.

VARIETAȚI

Pentru petele pielii.—Întrebunțarea sărel de mare topită în lămâc este foarte folositoare. Cu aceasta se freacă petele în toate zilele care treptat dispar.

Vindecarea Carbonului.—După profesorul Bernell, cel mai ilustru chirurg al Franței, vindecarea carbonului (dalac) consistă în următorul simplu mijloc de cură. După ce rana se curăță bine se pun comprese ulate cu o soluțiune de Acid fenic în proporțiune de 2% care se primenesc adesea și înainte de a începe a se usca. Acest mijloc simplu vindecă adese-ori repede pe bolnav, fără greutate și fără pericol.

Alexandru III.—Acum când toate ziarele din Europa se ocupă de țarul Alexandru III și de sănătatea sa, să spunem și noi o anecdotă pentru Majestatea sa: Într'una din zile pe când eșea din palat ca să meargă la preumblare, tocmai când era să se sue în trăsură, o femeie săr. că, care ținea un copil mic în brațe 'i se prezintă și 'i cere milă. Împăratul însă 'i dă brânci, intră în trăsură și pleacă. Nu trecu mult și veni un oficer care, dând cerșetorei câte-va piese de aur 'i zise: „Împăratul vă roagă să 'i ertați pentru purtarea sa bruscă; aceasta însă să știți că a făcut-o pentru binele d-voastră, căci copilul M. S. sunt bolnavi din pojar și 'i-a fost teamă ca nu cum-va boala să se comunice și la copilul d-voastră.

Un obicei curios.—La o provincie din Franța există următorul obicei curios. Când perechea ce se căsătorește se biau-cuvintează de preot, mirele se întoarce spre mireasă și 'i aplică o palmă foarte tare pe obraz, zicându-i tot-d'odată: Iată ce se va întâmpla când te vei supăra; apoi sărutându-o adaugă: „și iată... când mă vei mulțumi.“

Într'una din zile se căsători un locuitor din acea provincie cu o țe-

raucă germană, care nu cunoștea nimic despre acest obicei; el, însă, dându-i palma tradițională soției sale, vigoasă țerancă 'i întoarce acestuia palma fără ca să aștepte sărutarea.

—x—
— Domnule, zise un elev profesorului său, când în aceeași cameră se află un om foarte inteligent și un om foarte prost și când inteligentul pleacă cine rămâne acolo?

— Ei, se înțelege că rămâne cel prost.

— Dacă este așa, adio, domnule, zise elevul și eși afară din cameră.

CONFUCIUS

ARTA VIETEI SOCIALE

(Traducere de Tomitan)

Cartea Antea

PARTEA I.

(Cr onre)

CUMPĂTAREA

I. Cea ce contribuie în această viață mai cu seamă la fericirea ta, este ea să ai parte din cer de prețiosul dar 'i sănătății și al inteligenței; dacă ai avut parte de aceste daruri și dorești a le conserva până la adânci bătrânețe evită plăcerile desfătării și depărtează-te de calea ce duce la voluptate. Când ea depune la masa sa gustoasele și dulci mâncări, când presintă în sticle aurite și pahare scumpe vinul parfumat și foarte limpede, când surzind te invită a profita de cele ce sunt puse și să te înveselești împreună cu alți, ei atunci, fiu supus înșelăciunii, sună ora pericolului, atunci rațiunea ta este datoare a se înarma și lua or-ce precauțiune de apărare de prin prejura ei; dacă vei da o ascultare atentă la preconișările adevăraților ei, vei fi trădat; voluptatea pe care 'i-o promite în grabă se transformă în mania iar plăcerile ei cauzează boale și moarte prematură.

II. Observă masa ei privește pe partizanul său, pe toți aceia care 'i-a sedus și 'i-a atras prin voluptățile ei, nu sunt ei slabi, molicioși, eufectici și bolnăvicioși? Momentele scurte a veseliei și beției lor le succede boale lungi, dure și întristări; beția mare alterează pofta lor și nu mai simt chiar cele mai gustoase mâncări și cu drept cuvânt! căci ea desfătare, victimele ei fac rezultatul natural, consecință trebuincioasă de regulă, pe care Dumnezeu a judecat-o la timp oportuna și a regulat lucrurile pentru a pedepsi pe aceia carl abuzează de darurile sale, contravenind legilor neșchimbate ale naturii.

III. Dar ce veți? ce este accia pe care o conduce grațiile? care umblând ușor totuși pare că alunecă pe o câmpie plană? coloarea trandafirului este risipită pe obrazul său suflarea-i revarsă parfumul aromelor arabiei, bucuria moderată cu inocența și pudorea strălucesc în ochii săi și cântecile cu care se însoțesc prevestesc claritatea și seninătatea sa; ea se

numește sănătate, este fiica al cărei tată este cumpătarea și de mamă exercițiul; copiii lor locuind țările munților de nord sunt viteji, tari, vigoși, sănătoși, veseli și au moștenit toate bunătățile și avantajele soroșilor lor; puterea dă elasticitate nervilor lor, corpolența aste în oasele lor și exercițiul regulat completează fericirea lor.

IV. Muneșă potrivită a tatălui lor ascită pofta lor și mesele regulate ale mamei lor remediază osteneșile; consideră de plăcere în a 'și reține pasiunile lor, iar de mărire și fală au în a lupta contra reșelilor deprinderii; plăcerile lor sunt cumpătate dar durabile, paușă lor scurtă dar adâncă și foarte plăcută; nimic nu o poate turbura; sângele lor este cald și curat și spiritul lor vigoș și calm; medicul nu sunșăsc drumul care duce spre locuința lor. Cu toate acestea nimic nu există sigur în natura omeșă, nu e nici o siguranță în împrejurimile întâririlor lor.

V. Observă, pe când d'afară sunt expuși la pericole, pe dinnăuntru un alt iacmic pânșăște timpul pentru a 'i trăda; sănătatea, vigoșea, frumșeșea, activitatea au făcut de a se ușa în pepturile lor amorul desfănat și risipa. ea pânșăște în dumbravele lor, le ascită plăcerile și 'i prinde în cursă; manierele ei sunt atracțiune, toaleta ei este simplă și seducătoare, ochii ei sunt amoroși și figura ei încântătoare; 'i face semn fără a inspira alt-ceva de cât amor, caută prin tot felul de mijloace de a 'i momi și fermeca cu chipul ei dulce și încântător. A! fugi, fugi de plăcerile ei, astupă-ți urechile la cuvintele ei fermecătoare.

VI. Dacă te vor atrage privirile sale, dacă vocea sa fermecătoare te va face prizonierul ei, dacă te va lua în brațele ei, voște să te aibă de rob pentru tot d'anna. Carl sunt accia carl o înșeșesc dorești să afii? rușinea, slăbănogia, sărăcia, întristarea, suspinurile, căința; slăbit de plăcerile ei funeste, scârbit de sașul mesei sale de risipă, moleșit de lene, puterile lui le are alterate miserabilul adorator al ei și membrele slăbite; zilelor ce 'i mai rămân 'i se va întâpări infamia, sănătatea lui va fi ruinată, întristările sale se vor înmulți, toți 'i vor abandona și nici unul nu se va întoarce spre 'i arăta simpatia.

DIVERSE

Atențat zădărniceit contra Sultanului reproducem, sub mare rezervă, știrca de mai jos după știrile Grecșii din Athens:

Vaporul postal al Siriei anume „Djemal“ pe la primele zile a lunii Septembrie sosise în Pireu de unde a luat doi pasageri tureci carl având o mulțime de bagaje și proviziunul se îndreptău spre Salonic. Această mulțime de bagagiū păru suspect căpitanului secund, care a relatat lucrul

superiorului său și contra opunerilor și protestărilor celor doi pasageri, bagagele au fost deschise și cercetate cu deamănuntul. Într-una din lăzi s'a găsit o însemnată cantitate de bombe, 20 kilograme de dinamită, capse și alte lucruri. Numai bombele cântăreau peste 150 de kilograme. Asemenea s'a găsit o mare doasă de hasiș. La această descoperire turcii protesta cu multă energie zicând că societatea a trecut peste limitele drepturilor sale prin faptul că a cercetat bagagele lor, fără însă a putea da o explicație lămurită și bine-cuvântată despre aprovizionarea și destinațiunea acestor materii explozive.

Presionați de întrebări au fost siliți de a mărturisi că avea de gând să se îndrepteze spre Constantinopol ca să pue în aplicație un plan contra Sultanului.

Cei doi criminali au fost arestați, legați și predați autorităților turcești din Salonic.

Contra Ofitei

Un elev al doctorului Kock, doctorul Biquera din Geneva, a descoperit pare-se, vaccinul contra tuberculozei, care este vaccinul de la măgărițe.

Experiențele pe care le a făcut până acum dau mari speranțe de reușită. Din 25 de subiecți supuși inoculării 13 sunt cu desăvârșire vindecați și cei-alți 12 cari urmează tratamentul, sunt într-o stare de îmbunătățire simțitoare.

O tinără Övreică din Constanța, văzând că se apropie zilele cuscilor și știind cât e de greu în cușcă unde trebuia să intre, mai cu seamă că e fică de habam, pentru a nu se supune la acest supliciu s'a dus la un căpitan din armată ca s'o scape și să i dea protecțiune. Căpitanul pentru a nu intra în bocluc cu coreligionarii tinerei, dacă ar fi mers spre cusci, a crezut că e mai bine s'o reție a casă la dânsul, unde acum aceea tinără este în siguranță sub protecțiunea d-lui Căpitan având de sigur menajierile și mângâierile cuvenite unei tinere.

ECOURI

DIN STREINATATE

În urmă măsurilor sanitare serioase luate din ordinul Sultanului, holera a dispărut cu desăvârșire din Constantinopol. Starea sanitară a capitalei Turciei e satisfăcătoare; asemenea și a împrejurimilor.

Guvernul Otoman a numit o comisiune, care să studieze mijloacele pentru introducerea sistemului monetar și a măsurilor metrice în tot imperiul. Se vor bate monete divisionare de nickel. Pentru aur, se va adopta tipul uniunii monctare latine.

S'a luat în studiu de către ministrul respectiv al Turciei un proiect pentru a se ușura înființarea unor Munți de pietate în vilaelele din Asia mică.

Din Rusia vine scirea că Țarul este greu bolnav la Livadia. Vii simpatii se manifestează din toate părțile pentru dânsul. Întreaga presa europeană se ocupă de boala Țarului.

Patriarhul ecumenic din Constantinopol a comunicat tuturor mitropoliților ortodocși, că sinodul ecumenic a respins în unanimitate engiclica papei despre unirea tuturor bisericilor.

Telegramele din urmă anunță că în Paris, Viena, Londra și Athena s'a făcut rugăciuni în toate bisericile și templele pentru vindecarea Țarului.

Alte telegrame din Petersburg anunța că Imperatul este mai bine.

Se depeșează din Athena cu dată de 9 curent: s'au făcut rugăciuni în toate bisericile regatului pentru vindecarea Țarului. La mitropolie erau ministrii, corpul diplomatic și o mulțime de alte persoane. La biserică rusească se aflau Prințul regent în uniformă rusească, principesa Sofia și amiralul Avelan. Amiralul și damele ruse au ascultat serviciul în genunchi.

DIN ȚARĂ

Președintele consiliului de miniștri d. Lascar Catargi săptămână trecută a avut în capitală o consfătuire cu d.d. prefecți ai județelor Tulcea și Constanța relativ la mai multe chestiuni importante, privitoare la aceste două județe.

Ministerul de interne a confirmat în județul Constanța ca primari la Hârșova pe d. Constantin Oancea; la Mangalia pe d. Nicolae Popof; la Cuzgun pe d. Teodor Popescu; la Ostrov pe d. Hagi Misac Paladian; la Medgidie pe d. Chemal Efendi; la Cernavoda pe d. A. Rădulescu.

Asemenea în județul Tulcea n'a confirmat ca primar la Sulina d. Comirzian și ajutor pe d. Doroftei Jalbă; la Chilia-veche primar pe d. Jelescu; la Babadag pe d. Ion Manole și ajutor pe d. Ivanciu Minciū; la Isaaccea pe d. Ștefan Cardaș și ajutor pe d. Bartalian Memet; la Mahmudie primar pe d. Vasile N. Istrate și ajutor pe d. Maxim Bacalu; la Măcin pe d. Vacile Constantinescu și ajutor pe d. Ștefan Solarof.

La Tulcea și Constanța încă nu sunt confirmați.

„Monitorul Oficial” publică deciziunea ministerului de interne, prin

care se respinge contestațiunea contra alegerilor de balotagiū a orașului Constanța.

Eforia spitalelor civile din București va înființa în primă-vara viitoare un spital maritim cu 40 de paturi.

Acest spital va fi clădit pe malul lacului Techir-ghiol lângă mare, din Dobrogea, și va fi destinat numai pentru copii.

Se scie deja că s'a descoperit leacul de anghina difterica și acum preparatiunea serumului pentru vaccinarea copiilor în contra anghinei difterice se face în institutul Babeș și la școala de medicina veterinara.

M. S. Regele a bine-voit a acorda Exelenției-Sale Șemsedin-bey, fost ministru al Turciei la București, marile cordon al ordinului Steaua României.

D. Pavel Stoicescu este numit comisar polițienesc în orașul Mangalia.

Proiectul pentru portul Constanța este aproape terminat.

Actualmente la ministerul de lucrări publice să lucrează la proiectul pentru facerea unei linii ferate, prin care să se aducă piatră necesară lucrărilor din port, de la Canara.

Linia aceasta va fi gata până în primă-vară, când se vor începe lucrările la port.

După știrile sosite la ministerul de externe în Basarabia holeră este cu desăvârșire dispărută.

De la 15 Septembrie a. e. Direcțiunea Generală a telegrafelor și poștelor a introdus serviciul de mandate poștale și prin comunele rurale.

Acum or cine poate expedia asemenea mandate până la sume de 25 lei plătiind o taxa numai de 25 bani, atât pentru comunele rurale cât și pentru or cari comune din țară.

Mandatele poștale pentru comunele rurale se vor plăti în mâna destinatarului de către factorul rural ce deservește comuna de destinație.

În comunele rurale factorii rurali sunt autorizați a primi, și or cine le poate incredința, însă numai lor, iar nu și notarilor sau agenților poștali speciali, sume până la 25 lei spre a fi expediate prin mandate poștale pentru or-ce comuna din țară.

Pentru sumele ce primesc de la particulari pentru mandate poștale, factorii rurali trebuie să libereze celui care îi incredințează banii, o chitanța din condică cu macă, în care chitanța el va nota suma primită pentru mandat, precum și taxa de

25 bani, care trebuie să se dea factorului o dată cu depunerea sumei pentru mandat.

Ministerul domeniilor a dispus facerea unor tablouri statistice agricole, privitoare la anul 1893—94.

Pentru această s'a dat termen primarilor până la 15 Ianuarie 1895, când lucrările trebuie să fi numai de cât terminate.

Informațiuni

DIN LOCALITATE

S'a acordat d. Gheorghe Cimbru, polițianul orașului Constanța, înaltă autorizațiune de a primi și purta însemnele ordinului Medgidie.

D. Tache Ionescu, ministrul instrucțiunii publice și cultelor, a venit în Constanța Sâmbătă seară. D-sa adona zi, Duminică, a vizitat școlile, bisericile, geamiile și alte localități, iar luni dimineață a plecat cu soția d-selle spre Capitală.

D. Lascar Lupascu, fost director de exploatare a liniei Calei ferate Constanța-Cernavoda, și care demisionase pentru a se regula la pensie, a fost numit din nou în acest post.

D. Istrati, prefectul județului Constanța, s'a întors din inspecția ce a făcut în județ.

Lipsa unui deposit de PIANINE în orașul nostru era simțită și ori-cine dorea să cumpere o Pianină trebuia să se adreseze direct la fabrici prin Comisioneri, și erau nevoiți să le primească la sosire ori cât de rele ar fi fost pentru motivul că avansa jumătate din cost la comandă și jumătate la sosire fără să știe ce primește în schimb.

Amicul nostru d. Dimitrie Nicolaiescu va face un deposit în Constanța, și chiar a primit deja două Pianine de la cele mai renumite fabrici pe care le va vinde pe lângă precizii convenabile, și după înțelegere și cu plata în rate.

Felicităm pe d. Nicolaescu pentru această hotărâre și suntem siguri că va face o bună afacere, știind cât de mulți amatori de Pianine sunt în orașul nostru.

Onorabili părinți sunt cu respect în-cunoștințați că

Școala Catolică din Constanța

Autorizată de Înalțul Guvern
cu deciziunea No. 8331
din 1 Iulie 1887

Va începe sărăși a funcționa Obiectele de studiu se vor preda în limba Germană fiind aceasta limba principală a școlii,

Limba Română se va preda conform cu programul guvernului.

Studiul limbii Franceze și Italiene este facultativ.

Este de prisos de a asigura pe onorabili părinți, că nu se va cruța nici o osteneală, nici un sacrificiu spre a da elevilor împreună cu o conștiințioasă instrucțiune în științele elementare și avantajele unei educațiuni solide.

Cursurile vor începe la 22/10 Octombrie, iar înscrierile se pot face de azi încolo în toate zilele.

Societatea Vapórelor Ellene
De Navigațiune pe Mare
 N. Patrighios & Comp.

Face cunoscut onor, Public că Vapoarele sale fac curse regulate, în fie-care săptămână între Constanța și Constantinopole, și, atât la ducere cât și la întoarcere ating porturile Varna și Burgas

Pe lângă pasagerii de clasa I și III mai primesc și tot felul de mărfuri ca și animale, cu prețuri convenabile,

Pentru ori-ce informațiuni a se adresa la Agenția de la Portul Constanța la d-nii

MACRI & SVORONOS

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΤΜΟΠΛΟΪΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ
N. ΠΑΤΡΙΚΙΟΥ ΚΑΙ Σ^Α

Φέρεται εις γνώσιν του αξιοτίμου κοινού, ότι τα ατμόπλοια της εταιρίας ταύτης εκτελοῦσι τακτικούς εβδομαδιαίους πλόας μεταξύ Κωνσταντινῆς καὶ Κωνσταντινουπόλεως, προσεγγίζοντα κατά τε τὴν μετάβασιν καὶ ἐπιστροφήν εις Βάρνην καὶ Πύργον.

Δίχονται ἰπιβάτας τῆς Α' καὶ Γ' θέσεως, μεταφέρουσι δὲ καὶ ἐμπορεύματα καὶ ζῶα ἀντὶ ναύλου λίαν συγκραταβατικῶ.

Διὰ πᾶσαν πληροφορίαν ἀπευθυντίον εις τὸ παρὰ τὸ λιμεναρχεῖον γραφεῖον τῶν πρακτόρων

ΜΑΚΡΗ ΚΑΙ ΣΒΟΡΝΟΥ

De Arendat sau de Vinzare
O Fabrică de Căramiți

Intre viile de lângă Constanța cu o întindere de teren de peste un hectar și jumătate, conținând peste 500.000 metri cubi pământ prima calitate pentru tot felul de cărămiți; cu instalațiunile: cuptor zidit împărțit în două secțiuni, fie care de capacitate 50 000 cărămiți, și aproape puț, cu uneltele trebuincioase, căruțe, cotigii sistematice, robe etc.

Doritorii să se adreseze la proprietar, la redacțiunea acestui ziar D-lui PERICLE CONSTANTZIANU.

De Vândare

O pompă nouă, cu pedestal și roată, având și scaun cu manivelă, împreună cu 50 metri tuburi (tevi) de fier, cari se însurupéză una într'alta, de 1 1/2 și de 2 toll diametrul luminei.

Doritorii să se adreseze la Redacția noastră

Se caută un băiat

de 14-15 ani penru Administrația acestui ziar, având cel puțin 3 clase primare. A se adresa Directorului acestui ziar.

Eracle Ganganura

Zugrav de case, de tot felul de firme pe cristal în nitere de aur și argint (miniatură) ca și pe ori-ce alte obiecte

Practicând această artă în țările cele mai civilizate ca Franța, Germania, Italia și Grecia, unde această artă este ajunată la perfecțiune, sunt în pozițiune a executa ori-ce lucrare de această natură, întrebunțind material special, compus din cauciuc și altele, cea-ce are avantajul a dura și rezista contra influențelor atmosferice și soarelui timp înzecit ca a altor zugravii.

Având a sta lucră puțin timp în acest oraș, doritorii de a avea lucrări bune, frumoase și solide, se pot adresa la atelierul meu, în curtea Hotelului Bulgaria din Constanța.

Băi Minerale, Naturale Calde

Apă isvorând din pământ cu 39 grade

În apropiere de Burgas (Bulgaria) de pe țărmul Mării Negre.

La aceste băi se vindecă tot felul de bóle de nervi, reumatisme, gute, consecințele bólelor veneriane, și tot felul de bóle femeesci.

Camera mobilată, aer curat, serviciul prompt Restaurant. Prețuri moderate Pentru mai multe informațiuni a se adresa în Burgas, Hotel Petersburg. Vapoarele merg în 10 ore de la Constanța în Burgas.

Director, Vaghelli Panajotidi

ΘΕΡΜΑΙ ΙΑΜΑΤΙΚΑΙ

(Υδωρ αναλλών εκ πηγής μετά θερμότητας 39 βαθμών)

Έν ΠΥΡΓΩ τῆς Βουλγαρίας

Έν ταῖς θέρμαις ταύταις θεραπεύονται ἅπασαι αἱ νευρικαὶ καὶ ρευματικαὶ παθήσεις, αἱ ἀρθρίτιδες, αἱ συνέπειαι τῶν ἀρροδισιακῶν νοσημάτων καὶ ἅπασαι αἱ γυναικείαι ἀσθένειαι.

Δωρεῖται ἐπιπλωμένα.—

Άλλο καθαρὸς.—Υψηλοὶ πρόθυμοι.—Επισκεπτόμενοι.—Τηλεὶ συγκραταβατικαὶ.

Διὰ πλείονας πληροφορίας ἀπευθυντίον εις τὸ ἐν Πύργῳ Hotel Petersburg.

Manual pentru Baile de Mare

Este o broșură foarte trebuincioasă la toți, mai cu seamă pentru familia. În ea se arată avantajele cât și desavantajele ce ar avea băile de mare în diferite cazuri, aerul de mare și priveliștea mării. În ce mod trebuie să se facă băile de mare și regulile ce trebuie să păzească. La ce vârstă folosesc mai mult, la ce temperatura și la ce fel de boale. În ce lună a sezonului, la ce oră a zilei. Cât trebuie să dureze fie-care baie și câte băi să se facă într'o zi. Într'un cuvânt în puține foli, broșura coprinde atâte povețe folositoare în cât este indispensabilă.

Se află de vânzare la Librăria Dimitrie Nicolaescu din Constanța și la Socac & Comp. în Bucuresci, cu prețul de 1 leu.

LIBRARIA SI TIPOGRAFIA „ROMANA“

Dimitrie Nicolaescu

CONSTANȚA

Depozit de toate registrele și imprimatele necesari Primăriilor, Școalelor, Bisericilor, Percepțiilor, Sub-prefecturilor etc. etc. Precum și:

Compturi generale după model nou 50 bani; Rapoarte lunare suta 4 lei; Registre și imprimate școlare după anume modele. Decisiuni de stabilire și Cereri de stabilire suta lei 2 b. 50; Cereri de pământ loturi mari și mici suta lei 5; Tablouri de mișcare populației-formular nou 20 bani exemplarul. Tablouri de recensământul tinerilor 10 b. exemplarul; Procese-verbale a comisiunii de recensământ 5 b. exemplarul; Procese de Contravențiunii suta lei 1,50 b. Procese pentru darea în judecată a patronilor și servitorilor suta 3 lei; Registru de trecerea declarațiilor de vîrsare 1-50; Rapoarte la Sub-prefectură pentru răspuns la Farul Constanței 1-80 suta.

MARE DEPOZIT DE CĂRȚI după noua programă, aprobate de Comisiunea verificătoare Precum și diferite obiecte didactice și cărți pentru studiul secundar, Depozit de diferite noutăți literare Române, Franceze și Germane.

Acurateță, promptitudine și exactitate.

TIPOGRAFIA

Fiind asortată cu litere moderne și frumoase, poate executa ori și ce lucrări precum: JURNALE, REGISTE, AFIȘE, BILETE DE BOTEZ, DE NUNTA, DE INMORMANTARE etc.

Depozit de registre cu chitanțe pentru construcții de școli și biserici, pentru accise, pentru moșii, pentru stuhării, var etc. **Cărți de Vizită**, cu litere caligrafice moderne.

Legătoria de Cărți execută ori-ce lucrări privitoare prompt și estin

Depozit de PIANE de la cele mai renumite Fabrici precum și diferite note noi musicale.